* X %
* *
* *
“ *

***

EVROPSKA UNIE ¥’

[ ]
I g 3 )
Iﬁr [le'. : :
- KrajVysocina HAVLIEKUV
MINISTERSTVO $KOL ST\/I

OP Vzdélavani BROD
MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

Zakladni vypocty 2

Vypracoval: RNDr. Milan Zimpl, Ph.D.

, TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN
EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY



Latkové mnozstvi

 Mnozstvi dvou nebo vice latek Ize porovnavat na
zakladé zakladni jednotky soustavy S| — latkové

mnozstvi — n.
« Zakladni jednotkou je 1 mol.

Definice:

Latkove mnozstvi 1 mol obsahuje tolik elementarnich
jedincu, jako je atomu v 0,012 kg uhliku .



Avogadrova konstanta

Pocet Castic v 1 molu udava Avogadrova konstanta N,.

N, = 6,023.10% mol-

Latkove mnozstvi Ize tedy vypocitat z poCtu Castic
souboru N a Avogadrovy konstanty:

n,=——

N,



Molarni hmotnost

Molarni hmotnost latky A, M, udava hmotnost
jednoho molu Castic A.

n,

« Zakladni jednotkou molarni hmotnosti je kg.mol-1.

« V praxi se mnohem casteji setkavame s nasobnou
jednotkou g.mol-1.

« Ma to dva dobré duvody:

— v laboratofi obvykle kilogramova mnozstvi nevazime

— molarni hmotnost vyjadiena v g.mol-! je Ciselné rovna
relativni molekulové (atomové) hmotnosti



Priklad 1

Vypocitejte latkové mnozstvi 110 gramu CO.,,.

Reseni:
V tabulce nalezneme, nebo vypoCteme molarni hmotnost CO.;:
M, =44 g.mol™

Latkové mnozstvi pak vypoCteme z hmotnosti a molarni hmotnosti:

Meo, 110
44

=2,5mol

feo, =74

o,

110 gramu CO, predstavuje latkové mnozstvi 2,5 mol.



Priklad 2

Vypocitejte pocet castic obsazenych v 15 gramech vody.

Reseni:
Pocet Castic souboru lze vypocitat z latkoveho mnozstvi a

Avogadrovy konstanty. Latkové mnozstvi vody Ize vypocitat z jeji

hmotnosti a molarni hmotnosti (tabulka 1 = M = 18 g.mol"). Tedy
plati:

N=nN, :%.NA :1—26.023.1023 =5,019.10%

15 gramu vody obsahuje 5,019.1023 ¢astic.



Priklady k samostatnému procviceni

Zadani:

1. Jaké latkové mnozstvi predstavuje 117 g NaCl?
2. Jaké latkové mnozstvi predstavuje 40 mg NaOH?
3. Urcete pocCet Castic obsazenych v 1 kg NaOH.

4. Jaké latkové mnozstvi predstavuje 3,011.10%2 molekul glukosy?



Priklady k samostatnému procviceni

Vysledky

1. [2 mol]

2. [0.001 mol]

3. [1,5.10%°> molekul NaOH]

4. [0,05 mol]



